

烟台故事

遥忆烟台“村BA”

当年,第一支农民篮球队曾大杀四方

朱玉成



1965年,朱家庄男女篮球队合影

新中国成立初期,地处芝罘区南郊的朱家庄还是一个地道的小村庄,全村才100多户、500多号人,以农业为主、果业为副。

1953年春节刚过,朱家庄一位叫朱日东的青年从青岛回乡,他是个业余篮球爱好者,随身带回一个篮球。篮球,在当时农村是个稀罕物,农民从来都没见过,至于怎么玩更是丈二和尚摸不着头脑了。

当朱日东问村里有没有球场时,众人都哄笑着摇头:这皮球还得在球场才能玩儿?有个

麦场竖起“大苍蝇拍”

人头脑灵光,将朱日东领到麦场上,问这个当球场行不行。朱日东环顾一圈,叹了口气,整个村就这里还算平整了,打个篮球凑合还行。朱日东兴致上来,当场拿着篮球在麦场上来了一个连续带球和三步上篮,赢得在场人一片叫好声。

光秃秃的场地没有篮球架,见大家都连声夸赞,朱日东也来了积极性了,他找来纸和笔,画了一个篮球架的草图。众人一看都傻眼了,这玩意儿农村人到哪儿去弄?不仅没有材料,制作费用也付不起啊!

满场都是“赤脚大仙”

就这样,1953年5月,在朱家庄时任党支部书记高忠和的支持下,烟台第一支农民篮球队诞生了!

朱日东当仁不让地担任教练兼主力队员,当时村里体育娱乐活动少,小伙子们自然也对篮球着了迷,大队放工以后就直奔篮球场。

到达球场后,第一件事就是脱鞋,将鞋子放在不碍事的地方。我当时还是个顽童,很是奇怪,有一次实在按捺不住好奇心,顺便问了一位正在脱鞋的大叔:“大叔,你打球脱鞋干什么?”

大叔看了我一眼,笑着卖个关子:“你不知道吧?”我认真

地点了点头。大叔问:“你知道这双鞋多少钱吗?”我迷惑地摇了摇头。大叔伸出二个手指头道:“两元钱一双!”

我好像明白了。当时二分

钱能买一根冰棍,能买二块青

果糖,能买一盒火柴,那二元钱

肯定能买很多很多东西。

大叔望着我似懂非懂的样

子,又说:“我们在这里打球,叫

作‘吃鞋’。”大叔的话更让我蒙

圈了,我问:“大叔,怎么会‘吃

鞋’呢?”大叔回答:“我买一双

崭新的解放鞋,打三场球下来,

就露出脚趾头了,去补鞋,一个

补丁一角钱,两个就要花两角

钱,你说咱们村谁花得起这么

三年出道“百战百胜”

麦场打球尘土飞扬,“大苍蝇拍”球架只有一个支撑点,篮球打上去经常要几十秒才能停止晃悠。就是在这种简陋的条件下,朱家庄的农家汉子们在朱日东的带领下,白天下地干农活,晚上挑灯打篮球,乐此不疲。

到“大苍蝇拍”看球,也成了该村老少的一大乐事。谁家后生或者汉子打球好,在家里和村里也被高看一眼。小小的篮球,给朱家庄人带去了无限快乐。

三年磨一剑,霜刃未曾试。3年后,朱家庄篮球队羽翼渐丰,打得有模有样,由于自我感觉良好,也很想找个对手试试。于是,1957年霜降以后,收割完地里的庄稼,在村党支部的支持下,朱家庄篮球队正式走出麦场,出道打比赛了。

那时,朱家庄篮球队最喜欢与部队搞友谊赛,因为战士们素质高,军民一家亲,官兵们都很好。每场比赛,部队领导都亲自安排接待,并到场观看篮

球赛,这让这支由土生土长农民组成的篮球队深受感动。比赛结束后,会安排农民篮球队员到部队机关食堂就餐,一般是四个菜,馒头管够。这对那个年代的农民来说,是绝对的盛宴。队员们的饭量都很大,四两个的大馒头,一个人吃七八个都很轻松,菜也吃得干干净净。

当时,朱家庄归黄务人民公社管辖,黄务归福山县管辖,所以朱家庄篮球队去福山的工厂和部队次数较多,几乎未遇到对手,一路走来可谓“百战百胜”。去福山县城是20多华里,一个来回就是50多华里,这些“赤脚大仙”们都不穿鞋,在砂土路和羊肠小道上健步如飞、如履平地,成了路人纷纷注目的风景。

为了解朱家庄篮球队当年的壮举,我采访了尚健在的王维华和朱茂玉老人。

据他们回忆,当年的那支朱家庄男子篮球队主力队员个个特点鲜明,都是有名的球星。

三个臭皮匠,顶个诸葛亮。就在大家议论纷纷、束手无策之时,一个小伙子提出,可以就地取材,上山砍槐树自己做就是了。几个小伙子说干就干,带着锯出了门,不大一会儿工夫,就搞定两棵直立挺拔的槐树。本村的木匠是现成的,按照朱日东的图纸,利用上工的空当做了两个篮板,在麦场南北两边立好了。

这在村里成了新闻,男女老少都跑去看麦场上的新玩意,一看都笑了:这不就是个大“大苍蝇拍”吗?从那以后,村里人都将篮球架称为“大苍蝇拍”。

多钱。”大叔又说:“初次打球,我也不知道打球对鞋的磨损这么大,我的一双大半新的解放鞋两场球下来,就露出了脚趾头,心疼了好半天!”

啊,原来如此!

我又问:“大叔,你这样在篮球场上回来跑,受得了吗?”

大叔笑着说:“我有个外号。”

“啥外号?我咋没听说过。”

大叔用自嘲的口吻说:“我就叫‘赤脚大仙’!”他又指了一下正在打球的队员说:“我们都是‘赤脚大仙’。”

我顺着大叔所指的方向看了一下,果然如此,在场上打球的没有一个人穿鞋。

有两个主力球员是“左撇子”,一位是教练兼队长朱日东,一位叫王福智,二人有个共同点:左手运球娴熟,且速度快,篮球和粘在手上一样,对方球员拦也拦不住,抢也抢不下。只要让二人运球到对方篮下,几乎是百发百中。对方球员都知道,朱家庄篮球队两个“左撇子”厉害。

还有两位,个子不算太高,都在1.75米左右,一位是得分后卫叫刘全章,一位是小前锋叫付坤斗。这两人的特点是带球快,传球快,善于穿插。对方一拦,他们总能找个薄弱环节穿插过去,过不去,也能把球及时传给队友,让对方来不及防守,提前一步上篮。

主力中锋叫朱文敏,在1965年烟台篮球联赛的半决赛中,他把对方快要进的篮球抢下来,再带回对方的篮板底下投进去,赢得了全场的一片掌声。颇似1998年NBA联赛中,乔丹从马龙手中抢断后,命中经典一球的场景。

男队季军女队夺冠

1965年春,从黄务公社分出了7个村,成立世回尧人民公社,朱家庄是其中之一。

1965年夏,烟台市宣布要举行全市篮球联赛。听说可以参加烟台市的篮球大赛了,一直鲜遇对手的朱家庄篮球队队员个个摩拳擦掌,村里人都说他们能拿冠军。

然而,天外有天,人外有人,在这次大赛中,朱家庄篮球队算是遇到了硬茬子。几轮淘汰赛下来,朱家庄篮球队对上实力最强的烟台渔业公司篮球队。尽管这些农家汉子使出浑身解数,在赛场上奋力拼搏,仍败下阵来。之后,他们又负于烟台药材公司篮球队,获得季军。烟台渔业公司篮球队夺冠,烟台药材公司篮球队居亚军。这让一直所向无敌的朱家庄篮球队队员明白了强中自有强中手的道理。

此前,男青壮年农民打篮球打出了名堂,也吸引了村里的女青年。她们不甘人后,聚集到“大苍蝇拍”那里打球。一来二去,加上村里支持,朱家庄女子篮球队于1962年宣告成立。她们在经历了几年的摸爬滚打后,也得到了参加全市女子篮球联赛的机会。

朱家庄男队那边的成绩,一直是女队非常关注的。被寄予厚望的男队输球了,刺激了女队的姑娘媳妇们。经过前期数轮淘汰赛,朱家庄女子

热闹如过节的“村BA”

1970年,烟台郊区农村通电了,家家户户都喜气洋洋。朱家庄村党支部为了支持篮球这项体育运动,花了不菲的钱买回数根水泥电线杆子,埋在球场周边,然后让电工拉上电线,装上大瓦数的灯具。

烟台农村乃至山东农村第一个农民灯光篮球场诞生了!从此,灯光球场赛事不断,隔三岔五就有邻村的球队到访,有时和驻村部队来一场友谊比赛,成了烟台土生土长的“村BA”。

到朱家庄打比赛最多的是黄务篮球联队,这是一支由25个村的篮球爱好者组成的球队。他们知道朱家庄篮球队厉害,总是提前吃饭,步行到朱家庄,选派高手出场。

每到比赛日,除了朱家庄周边的村庄,黄务很多村的老百姓有的从数十里外成群结队赶到灯光球场,给自己的球队呐喊助威。这时候,球场四周便人山人海,热火朝天,如同过节一般。

一般是晚上8时开始比赛,10时以后才结束。有时比赛还比较激烈,比分交替上升,最终大都是朱家庄篮

球队与烟台市工业联队女子篮球队狭路相逢。烟台市工业联队女子篮球队可不简单,队员是从全市各个工厂挑选的篮球高手,她们个高体壮、服装整齐、英姿飒爽,在赛场上就胜了一筹。

开赛哨响,个头普遍矮了三分的朱家庄篮球队队员毫不示弱,她们严防死守、每球必争,对方想进一个球都很难。双方比分交替上升,一直相差二分,观众们兴奋极了,山呼海啸般呐喊助威,纷纷称这才是真正的篮球比赛,太刺激了!

就在场上比分18:18时,裁判一声哨响,烟台市工业联队女子篮球队队员犯规。接着一声锣响,说明时间到了!经裁判商量,一致认为犯规在比赛结束之前,要执行罚球。

这时,双方队员个个心里都像揣了个兔子,朱家庄队罚球的女队员是名气最大的球星,叫王维芳。胜败在此一举,只见她冷静地拿着篮球,原地拍了两下,一咬牙,原地起跳,球中了!朱家庄队一球险胜!

比赛结束时,烟台市工业联队女子篮球队的队员、领队、教练都很木然,怎么就被一群农村的黄毛丫头打败了?

她们其实并不知道,这个最后罚球的王维芳可不简单,她后来成了烟台女子篮球的第一人。

球队获胜。

这个灯光球场在南郊辉煌了10年,烟台南郊老一点的球迷们无人不知,无人不晓,因为他们当过观众、啦啦队队员。

篮球成了朱家庄的符号,篮球也改变了一些农家儿女的人生走向。朱家庄就有这样一个“篮球之家”,兄妹六人,个个都是篮球队主力队员,哥哥王维欣娶了个媳妇叫朱茂华,也是篮球高手。原济南军区女子篮球队看好了朱茂华,因她的父母不同意,没有成行。最终是王维欣的三妹王维芳,1970年被解放军八一队选中,成了八一队主力队员——也是烟台第一个八一队女队员。

如今的朱家庄篮球场,鸟枪换炮,球场换成了塑胶的,篮球架子是烟台警备区部队赠送的,标准的铁制球架。篮球队男队员,个个都是1.85米以上的大个头,身材魁梧,他们身着统一的运动服装驰骋在篮球场上,在芝罘区和烟台市的篮球比赛中创佳绩,屡屡获胜。

长江后浪推前浪,篮球运动、篮球文化潜移默化地影响着朱家庄的一代又一代人。